

# 中国梦归根到底是人民的梦

## 国家主席习近平在第十二届全国人民代表大会第一次会议上的讲话 (2013年3月17日)

**各位代表:**  
这次大会选举我担任中华人民共和国主席,我对各位代表和全国各族人民的信任,表示衷心的感谢!  
我深知,担任国家主席这一崇高职务,使命光荣,责任重大。我将忠实履行宪法赋予的职责,忠于祖国,忠于人民,恪尽职守,夙夜在公,为民服务,为国尽力,自觉接受人民监督,决不辜负各位代表和全国各族人民的信任和重托。  
**各位代表!**  
中华人民共和国走过了光辉的历程。在以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体、以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体、以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体、以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下,全国各族人民戮力同心、接力奋斗,战胜前进道路上的各种艰难险阻,取得了举世瞩目的辉煌成就。  
今天,我们的人民共和国正以昂扬的姿态屹立在世界东方。  
胡锦涛同志担任国家主席10年间,以丰富的政治智慧、高超的领导才能、勤勉的工作精神,为坚持和发展中国特色社会主义建立了卓越的功勋,赢得了全国各族人民衷心爱戴和国际社会普遍赞誉。我们向胡锦涛同志,表示衷心的感谢和崇高的敬意!

**各位代表!**  
中华民族具有5000多年连绵不断的文明历史,创造了博大精深的中华文化,为人类文明进步作出了不可磨灭的贡献。经过几千年的沧桑岁月,把我国56个民族、13亿多人紧紧凝聚在一起的,是我们共同经历的非凡奋斗,是我们共同创造的美好家园,是我们共同培育的民族精神,而贯穿其中的、更重要的是我们共同坚守的理想信念。  
实现全面建成小康社会、建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现国家富强、民族振兴、人民幸福,既深深体现了今天中国人的理想,也深深反映了我们先人们不懈追求进步的光荣传统。  
面对浩浩荡荡的时代潮流,面对人民群众过上更好生活的殷切期待,我们不能有丝毫自满,不能有丝毫懈怠,必须再接再厉、一往无前,继续把中国特色社会主义事业推向前进,继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。  
——实现中国梦必须走中国道路。这就是中国特色社会主义道路。这条道路来之不易,它是在改革开放30多年的伟大实践中走出来的,是在中华人民共和国成立60多年的持续探索中走出来的,是在对近

代以来170多年中华民族发展历程的深刻总结中走出来的,是在对中华民族5000多年悠久文明的传承中走出来的,具有深厚的历史渊源和广泛的现实基础。中华民族是具有非凡创造力的民族,我们创造了伟大的中华文明,我们也能够继续拓展和走好适合中国国情的发展道路。全国各族人民一定要增强对中国特色社会主义的理论自信、道路自信、制度自信,坚定不移沿着正确的中国道路奋勇前进。  
——实现中国梦必须弘扬中国精神。这就是以爱国主义为核心的民族精神,以改革创新为核心的时代精神。这种精神是凝心聚力的兴国之魂、强国之魂。爱国主义始终是把中华民族坚强团结在一起的精神力量,改革创新始终是鞭策我们在改革开放中与时俱进的精神力量。全国各族人民一定要弘扬伟大的民族精神和时代精神,不断增强团结一心的精神纽带、自强不息的精神动力,永远朝气蓬勃迈向未来。  
——实现中国梦必须凝聚中国力量。这就是中国各族人民大团结的力量。中国梦是民族的梦,也是每个中国人的梦。只要我们紧密团结,万众一心,为实现共同梦想而奋斗,实现梦想的力量就无比强大,我们每个人为实现自己梦想的努力就拥有广阔的空间。生活在我们伟大祖

国和伟大时代的中国人民,共同享有出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。有梦想,有机会,有奋斗,一切美好的东西都能够创造出来。全国各族人民一定要牢记使命,心往一处想,劲往一处使,用13亿人的智慧和力量汇集起不可战胜的磅礴力量。  
中国梦归根到底是人民的梦,必须紧紧依靠人民来实现,必须不断为人民造福。  
我们要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,坚持人民主体地位,扩大人民民主,推进依法治国,坚持和完善人民代表大会制度的根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度,建设服务型政府,责任政府、法治政府、廉洁政府,充分调动人民积极性。  
我们要坚持发展是硬道理的战略思想,坚持以经济建设为中心,全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,深化改革开放,推动科学发展,不断夯实实现中国梦的物质文化基础。  
我们要随时倾听人民呼声,回应人民期待,保证人民平等参与、平等发展权利,维护社会公平正义,在学有所教、劳有所得、病有所

医、老有所养、住有所居上持续取得新进展,不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,使发展成果更多更公平惠及全体人民,在经济社会不断发展的基础上,朝着共同富裕方向阔步前进。  
我们要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,加强中国共产党同民主党派和无党派人士团结合作,巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系,发挥宗教界人士和信教群众在促进经济社会发展中的积极作用,最大限度团结一切可以团结的力量。  
**各位代表!**  
“功崇惟志,业广惟勤。”我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段,实现中国梦,创造全体人民更加美好的生活,任重道远,需要我们每一个人继续付出辛勤劳动和艰苦努力。  
全国广大工人、农民、知识分子,要发挥聪明才智,勤奋工作,积极在经济社会发展中发挥主力军和生力军作用。一切国家机关工作人员,要克己奉公,廉政勤政,关心人民疾苦,为人民办实事。中国人民解放军全体指战员,中国人民武装警察部队全体官兵,要按照听党指挥、能打胜仗、作风优良的强军目标,提高履行使命能力,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益,坚决保卫人民

生命财产安全。一切非公有制经济人士和其他新的社会阶层人士,要发扬劳动创造精神和创业精神,回馈社会,造福人民,做合格的中国特色社会主义事业的建设者。全国广大青少年,要志存高远,增长知识,锤炼意志,让青春在时代进步中焕发出绚丽的光彩。  
香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞,要以国家和香港、澳门整体利益为重,共同维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。广大台湾同胞和大陆同胞要携起手来,支持、维护、推动两岸关系和平发展,增进两岸同胞福祉,共同开创中华民族新的前景。广大海外侨胞,要弘扬中华民族勤劳善良的优良传统,努力为促进祖国发展、促进中国人民同当地人民的友谊作出贡献。  
中国人民爱好和平。我们将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜,始终不渝走和平发展道路,始终不渝奉行互利共赢的开放战略,致力于同世界各国发展友好合作,履行应尽的国际责任和义务,继续同各国人民一道推进人类和平与发展的崇高事业。  
**各位代表!**  
中国共产党是领导和团结全国各族人民建设中国特色社会主义伟大事业的核心力量,肩负着历史重任,经受着时代考验。(下转第3版)

## 总医院与湖北中医药大学合作建立实习医院

本报讯(通讯员 周宗平)3月16日下午,湖北中医药大学职业技术学院与公司职工总医院合作建立实习医院签字揭牌仪式在公司总医院举行。湖北中医药大学职业技术学院院长董思雄、党总支书记段伟,湖北中医药大学教务处处长曹继刚与职工总医院院长王文炳共同为实习医院揭牌。  
当天下午,双方共同签订《湖北中医药大学(职业技术学院)与大冶有色集团控股有限公司总医院合作建立实习医院协议书》。根据协议,总医院与湖北中医药大学合作建立教学实习基地,完成医学专业学生实习教学工作。此次校院合作,总医院作为国家二级甲等综合医院、鄂东工伤康复中心,将充分发挥医院科研、教学和康复医学等专科优势,为院校培养优秀医学人才,同时也有助于推动总医院临床诊疗、学术交流等领域的发展。

## 丰山铜矿“解放思想创新发展”论坛热

本报讯(通讯员 单艳红)3月18日,在丰山铜矿采掘车间南采大班的班组讨论会上,职工们围绕“解放思想、创新发展”主题畅所欲言。这是该矿开展“解放思想,创新发展”主题讨论活动的其中一幕。  
进入3月份以来,为贯彻落实公司和矿“两会”精神,丰山铜矿党委在全矿范围内广泛开展“解放思想,创新发展”论坛活动,鼓励全体职工为“五化”矿山、“美丽丰山”建设建言献策。为增强活动的效果,该矿党委分三个层次组织讨论。一是由矿党委工作部组织矿中层以上管理干部研讨,重点研讨今年各单位目标任务分解和工作落实措施及管理创新举措;二是由工会组织的矿职工代表按单位分团讨论,针对今年的工作重点,引导职工积极提出完成工作目标的合理化建议和意见;三是由各基层单位组织班组座谈讨论,鼓励职工针对各自具体工作任务,想办法,定措施。  
自活动开展以来,已经收到中层管理干部挖潜增效措施56项,职工合理化建议83条,下一步将逐步落实各项措施。



图为仇平贵、张富荣一行在公司30万吨项目生产现场调研 孙翔摄

## 孝感市副市长仇平贵来公司调研

同来调研的还有黄麦岭磷化工集团董事长张富荣,集团公司董事长、党委书记张麟接待了他们一行,双方就公司与黄麦岭磷化工集团的合作事宜进行洽谈,并达成一致意见

本报讯(记者 孙翔)3月15日,孝感市副市长仇平贵及湖北省黄麦岭磷化工集团董事长张富荣一行来公司调研,洽谈合作事宜。集团公司董事长、党委书记张麟接待了他们一行。  
黄麦岭磷化工集团公司位于湖北省孝感市大悟县,是集采选、化肥、化工于一体的国有大型企业,是全国五大磷肥企业之一、全国化工百强企业、全国十佳矿山、湖北省优秀企业、属国家“八五”重点工程。黄麦岭化工集团实力雄厚,拥有丰富的磷矿

等资源,主要业务包括磷矿采选和硫酸、磷酸、磷酸二铵、合成氨等系列产品生产。早在2月20日,黄麦岭磷化工集团董事长张富荣一行就来公司参观访问,就有关合作事项进行了初步洽谈。  
在上午的座谈会上,张麟对仇平贵一行的到来表示欢迎,他介绍了公司“五大发展战略”简要介绍了公司的发展历程和现状。张麟说,公司通过近几年对重点项目的投资,传统产业全面提升,已经具备了向外发

展,继续做大做强条件。张麟表示,仇平贵一行来公司洽谈合作工作是公司对公司的重视和信任,希望孝感市委市政府能大力支持和帮助公司与黄麦岭集团的合作,把公司和黄麦岭集团做大、做强、做精、做优,助推公司早日实现千亿元产业目标,以及黄麦岭集团的进一步发展壮大,达到互利双赢。  
仇平贵表示,大冶有色作为国家500强企业,近几年发展迅速,产业规模庞大,实力强劲,且与黄麦岭集团产业链相互联系,

具有良好的合作基础。孝感市委市政府一定会全力支持公司与黄麦岭集团的合作。  
张富荣说,上一次来公司参观,对公司的印象十分深刻,公司的管理理念非常先进,相信两家企业联手发展,可实现优势互补,将大有可为。  
有限公司副总经理王根及相关部室负责人参加了座谈。下午,仇平贵一行还到公司展示厅、冶炼厂澳炉主控室和三十万吨铜加工清洁生产示范项目生产现场进行了参观、考察。

## 大冶市检察院到铜绿山矿送“廉礼”

本报讯(通讯员 方园)3月12日,大冶市检察院检察长王红英一行到铜绿山矿送来一份特殊礼物——《话说职务犯罪》预防图册。  
《话说职务犯罪》由最高人民检察院编制,是一本预防职务犯罪的生动教材,教材中的典型案例具有很好的警示教育作用。铜绿山矿表示将组织对此书的学习,增强全体干部职工的廉洁文化意识。此外,该矿还将通过廉政教育培训、讲座等方式,扎实开展党风廉政建设,增强各级管理人员的廉洁自律意识,促进矿山廉洁发展、健康发展。

## 冶炼厂管理人员赴铜绿山矿学习交流

本报讯(通讯员 刘欣杰)3月14日,冶炼厂负责人带领该厂中层管理人员赴铜绿山矿参观交流,学习借鉴其管理工作中的先进经验,以提升自身管理水平。  
当天,冶炼厂一行在铜绿山矿相关领导的陪同下,到该矿坑采车间和选矿车间参观,并就现场管理、5S管理、绩效考核等内容进行了交流。在下午的座谈会上,冶炼厂一行普遍认为,铜绿山矿的职工执行力强,班组绩效考核工作落实到位,许多好的工作方式值得借鉴,并表示将在下一步的工作中,结合本单位实际,认真消化吸收,以促进全厂管理水平的提升。

### 导读

## 汗水与智慧 浇灌的收获

——记全国“三八”红旗手、冶炼厂电解车间二区班组长张明丽

2版 专题报道

## 职工旅游 专版4

黄石东楚晚报旅行社协办